

VILÁGÖSSZÁG

Kolozsvár
1946 március 28

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Csütörtök
III. évfolyam, 69. szám

"A magyar rentás ellen..."

Választások közelednek s a sajtó naponta ad híreket, hogy a nagyhatalmak megkezdtek a mi békeszerződésünket előkészítő tárgyalásokat. Mindkét esemény olyan, hogy alkalmas érzelmi talajt nyújt a gonosz kárpátok, provokációk, bujtogatások számára. Sajnos, így van ez. Az az új demokratikus szemlélet, mely a mindannyunkat vérbefürésző közelmúlt megismérlésével a lefegyverezést akarja kiküszöbölni, nem dolgozik bujtogatásokkal. Az új utat keresi, a becsületesebb megoldást, az új szellemű békekövetést, amely népeket fog össze és állapítja meg a háradó demokráciában a most azért harcol, hogy megmaradhassunk ezen az úton.

Ennek a harenak néhány szép és meggondbiztosító megnyilatkozását továbbítjuk a mi bujtogatásunk s gonosz provokációinknak egyaránt kitett erdélyi magyarságunkhoz. Meg kell szilárdítania bennünk a becsületes szándék nyugalmának, hogy harcok maradhassunk az eddigiekhez tisztább, mert a demokrácia szemléletéből fakadó megoldások érdekében. Ehhez segíthet hozzá az alábbi sorok, amelyeket a budapesti "Új Magyarország" című lapból idézünk ki, Kádor Györgynek "A magyar rentás ellen" című cikkéből.

"Mi a Dunavölgye nemzetiségeinek — írja Kádor György — a demokratikus emberi jogokon alapuló békes együttélését, különbségekkel a magyar nemzeti kisebbségek jogainak intézményes, ellenőrzött biztosítását tartjuk külföldünk egyik legfőbb céljának. De éppen kisebbségi politikánk eredményes keresztülvitele céljából kell végre egyértelműen megvonni a határvonaltól azokat, akik a nemzeti politikában a Szovjetunió lenin-sztajin elvén alapuló korzakkalható gyakorlatát tartják eszménynek a Dunavölgye számára is, és azok között, akik ma is, mint 25 éven keresztül, a határkérdés nyitváltatásai köztöltik a magyar jelkeket."

"Kell végre mondanunk: nem az a döntés, hogy hol húzzuk meg a határokat, hanem az, hogy milyen jelentőséggel ruházzuk fel azokat. Embertelen és antidemokratikus volna magyarok és románok, magyarok és szlovákok, magyarok és szerbek százezreit, sőt millióit fű falvaikból kihajszolni, hogy népességcsere útján oldják meg a nemzeti kérdést. A Dunavölgye nemzeti jelképeinek komplex jellegéről fogva semmilyen határmegvonás nem lehet igazságos és nem vezethet zárt nemzeti államok alakításához. Ezért azt kell követelnünk, hogy ezen a területen a határok gazdasági és politikai jelentősége a minimumra redukáltassék és az itt élő népek között olyan eszindon testvéri viszony fejlődjék ki, amelyről a Petőfiék és Kossuthok, Ady Endrők és József Attilák álmódhattak."

"Ezt a politikát nem lehet abban a régi szemléletben keresztülvinni, amely száradékosan misztikus ködbe tartotta a magyar nemzeti követeléseket a revizionizmus és a szentjánosi integritás vágyálmal között. Ennek a politikának egyszerűságszerűsége a múltban a politikának egyszerűságszerűsége a múltban a politikának egyszerűságszerűsége a múltban..."

"Az új Magyarország"-nak ugyancsak a múltban... az első feladatra, a mostani gonosz provokációk és bujtogatások ellen a mi ellen harcol, mert a reakció műve s a gonosz bujtogatás és provokáció, amely

A szovjet politika ismét bebizonyította őszinte békekészségét — állapítja meg a moszkvai rádió

LONDON, március 26. (Rádó) Az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa hétfőn kelet-európai időszámítás szerint fél tizenkettőkor megnyitotta második ülészetekét. A megnyitón ülésen U-Taj-Csi dr., Kína képviselője, aki az ülészeteken először fog, azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a tanács meg fog felelni a beleje helyezett reményeknek és a világ bizalmának.
Byrnes amerikai külügyminiszter felolvasta ezután Truman elnök üdvözítő levelét. — Az amerikai nép teljes támogatást fog

nyújtani a nemzetközi szervezetnek, hogy erőt adjon számára a világ békéjének fenntartásához — szegyezte le jevelében az elnök.
Byrnes a maga részéről fűzött hozzá ezután néhány megjegyzést a levéhez.
— A tanácsnak foglalkozni kell mindazokkal a kérdésekkel, melyekért a múltban a nemzetek háborúzni voltak készek — mondta. — Fej kell készülnie arra, hogy gyorsan működjék, hogy megvárthassa a béke útját, melyet a nemzetek követni akarnak.

eltűnni.
A szovjet távirati iroda jelentése szerint a teheráni rádió nagy örömmel jelentette be a szovjet csapatok távozásáról szóló hírt, hangsúlyozva, hogy ez Gavan Szultánah miniszterelnök politikájának nagy sikerét jelenti.
Gavan Szultánah perza miniszterelnök megerősítette, hogy Kasvin és Cheren tartományokat a szovjet csapatok kiűrtették s miután hat héten belül a szovjet csapatok elhagyják az ország többi tartományait is, kormányának a biztonsági tanács elé terjesztett panaszírata tárgyatalná válik.

A perzsa kérdés a tanács napirendjén

NEWYORK, március 26. (Rádó) A biztonsági tanács keddi ülésén a perzsa kérdés vitáját kezdtek meg. Ennek a megvitátását nagy mértékben megkönnyítette az a tény, hogy a szovjet csapatok megkezdtek Perzsiára teljes kiűrtést.
A moszkvai rádió foglalkozva Perzsiára szovjet részről történő elhagyásával, kifejtette, hogy a szovjet politika ismét bebizonyította őszinte békekészségét. Tette ezt azért, mert a rettenetes háboru tanul-

ságaként tisztában van azzal, hogy a mérhetetlen szenvedések után az emberiség igazi békére vágyik. De utalt a moszkvai rádió hirmagyarázója azokra az egyes nyugati politikai csoportokra is, amelyek tevékenysége az emberiséget a békes fejlődés útjáról eltérítve, mindenképpen háborúba sodródásra irányul. Ezeknek a reakciós köröknek előbb a háboru, majd a demokrácia megsemmisítése a céljuk, azonban ezt a szovjet népek nem fogják

A miniszterelnök közölte azt is a sajtó képviselőivel, hogy Huszejn Allah washingtoni perza nagykövét második jegyzéke, melyet Lie-hez, az Egyesült Nemzetek főtitkárához intézett, a kormány tudta és hozzájárulása nélkül történt. A nagykövét a kormány ezért szigorúan megintette és megtiltotta, hogy a jövőben hasonlóan járjon el.

A román táborszónaki kar élesen állást foglalt Maniu lapjának otromba támadása ellen

BUKAREST, március 26. A „Dreptatea”, Maniuék szövevénye, élesen megdöntötte a Tudor Vladimirescu hadosztályt. A lap a román hadsereg legvitézebb egységét, a szovjet-román fegyverbarátság legigazibb képviselőjét a maga szemtelen modorában aposztrofálta.
A „Dreptatea” arra számított, hogy ezzel a mesterkedésével rést üt a hadsereg egységén. Rosszul számított. A támadást az egész román hadsereg magáévá tette, a „Dreptatea”-t Vasilin-Rascanu hadügyminiszter a bíróság elé állította és kitünt, hogy a különböző magasrangú tábornokok is mélyen elítélik a „Dreptatea”-t. A Román Kommunista Párt lapja, a „Scan-

teia” hasábjain egymásután szólalnak meg Damaceanu tábornok államtitkár, Borboneanu tábornok, a flotta parancsnoka, Ionescu tábornok, a repülőerők parancsnoka, Atanasiu tábornok, az I. hadsereg parancsnoka, Lascar tábornok, a IV. hadsereg parancsnoka, Nicolau tábornok, a II. hadsereg parancsnoka és több más magasrangú katonatiszt. Mindnyájan kemény hangnemből ítélik el a „Dreptatea”-t és meleg szavakkal mutatnak rá arra a hősiességre, amelyet a Tudor Vladimirescu-hadosztály a fronton tanúsított s arra a nagy szerepre, melyet ez a hadosztály a hadsereg demokratizálása körül betölt.

Gyorsposta

MOSZKVA. A Szovjetunióban az idei velésterület nyolcmillió hektárral fogja meghaladni a tavalyit.
RÓMA. Herbert Hoover, aki mint Truman elnök külömmegbizottja az európai élelmiszerhelyzet tanulmányozására jelölt Olaszországban tartózkodik, kijelentette, hogy az elkövetkezendő négy hónapban összesen tizenkilenc európai államnak huszmillió tonna élelmiszer behozatalára lesz szüksége.
SZÓFIA. A bolgár régenstanács a lemondott Timon Györgyev miniszterelnököt bizta meg ismét kormányalakítással. Györgyev tárgyalásokat folytatott a pártok vezetőivel s kijelentette, hogy rövidesen sikerül megalakítania az új kormányt.
KAIRÓ. Egyiptom fővárosában hétfőn tanácskozára ültek össze az Arab Liga tagállamainak képviselői.
ATHÉN. Szofianopolosz volt görög külügyminiszter azzal a kéréssel fordult a választásokra érkezett francia megfigyelők vezetőjéhez, járjon közbe a választások elhalasztása érdekében.
BRÜSSZEL. A belga kommunista párt úgy határozott, hogy az általa reakciónak bélyegzett keresztényszocialista párt kormányalakítását megakadályozza.
BUDAPEST. Keresztury Dezső magyar kultuszminiszter, Kállai Gyula államtitkár és Zilahy Lajos táviratban köszöntötték meg Groza Péter miniszterelnöknek a magyar művészküldöttség bukaresti szívegyes fogadtatását.
PARIS. A mexikói kormány közölte, hogy Franciaország minden lépését támogatni fogja a Franco-ügyben.
RÓMA. Az olaszországi köztársasági választások második részének ideiglenes eredményei szerint a keresztényszocialista 575, a munkásegységfrontnak 565, a kommunisták pedig 322 közszégyben szerezték a többséget.

A Magyar Szövetkezetek problémáit vitatja meg a marosvásárhelyi szövetkezetek kongresszusa

KOLOZSVAR, március 26. A kolozsvári „Szövetség” Gazdasági és Hitelintézetek központja, valamint a marosvásárhelyi „Kalácska” (Hungary) Erdélyi Népi Szövetkezetek központja közös felhívással fordulnak az összes magyar szövetkezetekhez, hogy az április 9-én kezdődő marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszuson képviseltesék magukat.
A két magyar szövetkezeti központot a kongresszus összehívására a történelmi idők és a sorsdöntő körülmények bírták rá. Az új szövetkezeti törvény most van készülőben, a magyar szövetkezetek nem csak a hitelszövetkezetek nem kapnak visszaszámitást a Nemzeti Banktól és e súlyosan rájuk nehezedő kérdések mellett a szövetkezeteknek megvárnak a maguk belső kérdéseit is, amelyek szintén megoldásra várnak.
A magyar szövetkezeti élet nagy kérdé-

seit az általános vita előtt nyolc szakbizottság tárgyalja meg Marosvásárhelyen. A szakbizottságokat a kiküldöttekből állítják össze és azok a főbb szövetkezeti problémák szerint vitatják meg a magyar szövetkezeti életet érintő ügyeket.
A szakbizottságok feldolgozzák a fegyverszámla-, a hitel-, a tejtermelő szövetkezetek problémáit, valamint a faszövetkezetek időszakos kérdéseit. A jogi bizottság szövetkezetek aad- és jogügyi kérdéseivel foglalkozik és napirendre kerülnek a mezőgazdasági értékesítő, valamint az iskolaszövetkezeti nevelőmunka problémái is.
A kongresszus határozati javaslatát felterjesztik a szövetkezetiügyi minisztériumba és az országos szövetkezeti központba. A magyar szövetkezeti kongresszus kérdéseire idejében visszatérünk.

utját állja az új szemléletnek s az ebből adódó kibontakozásnak.
"Nem tudom — írja —, hogy az elkövetkező békekötés hogyan teszi majd próbára a most szövődő és mindenképpen szükséges román-magyar barátságot. Egyet azonban tudok. Tudom, hogy vannak még nálunk olyanok, akik jeltömbben igen örülnek azoknak a híreknek, amelyek Romániából Maniuék meggyőződéséről szólnak. Tudom azt is, hogy Romániában is vannak, akik örülnek a magyar reakció megerősödéséről szóló híreknek."

"Az első feladat nyilván az, hogy mi illik a magyar barátság szükségességében hívó románok pedig odaát harcoljanak ezek ellen az elemek ellen, mert ez a reakció stábernek ürtöz elkövetés nem a két nép, hanem a maga érdekelt nézi..."
"Mi örömmel fogadjuk az odaatról jövő nyilatkozatokat, szóljanak akár csak a szellemi közéletéről, vagy vettsék elénk a magyar-román vámműködés komolyabb perspektíváját. És igérjük, hogy minden megteszünk a két nép közötti barátságának megerősítésére. De ugyanezt kérjük és várjuk

román barátainktól is. Tegyenek mindent, hogy a közöttük élő magyarok valóban a demokrácia, a szabadság levegőjét kapják — ne engedjék, hogy a reakció ottani mesterkedése bizonyosképp anyagi adjon a mi reakciónak közbe..."
"Iuc, bizta az a kép, amit a két idős elnök tárt. Ezért a Husza kópért, amely jobb jót jelent a Dunavölgyben, érdemes közélet. Ebben a pillanatban, a mostani gonosz provokációk és bujtogatások ellen azzal, hogy szilárd marad bennünk a becsületes szándék nyugalmának."

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszlelő 258.

A MNSz naptára 1916. évre

Papírhiány következtében némi késéssel, végre megjelent. A késés ez esetben érési folyamatnak is felfogható: külseje és tartalma szerint felvilágosító céljának megfelelő, változatos olvasmány. Tartalma három részre osztható: politikára, irodalomra és gazdaságra. A politikai részt az erdélyi magyarság mai vezetőinek, Kurkó Györgynek, Csécsényi Bélának, Bányai Lászlónak, Mészáros Józsefnek, Balogh Edjárnak és a magyarországi demokrácia néhány ismert harcosának cikkei és tanulmányai teszik ki. Az irodalmat Ady Endre, Asztalos István, Gaál Gábor, Horváth István, Janicsó Elemér, Kacsó Sándor, Molter Károly, Nagy István, Szemlér Ferenc és Szentimrei Ferenc képviselik. Azonkívül található néhány orosz műfordítás s 12 vers az esztendő 13 hónapjára, valamint Sárkóczy György Décsa-dramája népi színpadra átdolgozott formában. A gazdasági anyag élen Kós Balázs terjedelmes tanulmánya áll a mezőgazda hármas feladatáról. A többi terjedelmes cikk írja az állattenyésztésről, az agrárreformról s a törpegazdaságról érkezik.

A naptárt a szokásos kalendáriumanyag teszi teljessé. Azok, akik már előfizettek 1000 lejt, a kézbejött papírrémelkedések következtében 2000 lejtet vehetik át a naptárt. A Magyar Népi Szövetség szerveinél 4000 lejtért, könyvkereskedésekben és bizományosoknál 4500 lejtért kapható a MNSz-naptár.

VASÁRHELYI JÁNOS REFORMATUS PÜSPÖK ELŐADASA. A Kolozsvár Alsóvárosi Református Nőszövetség nagyböjti előadásorozatában március 28-án, csütörtökön megtartandó IV. előadás műsora a következő: 1. Közének. 2. Kosztolányi Dezső: Litánia. Szavaltja Szőke László. 3. A „Bethlen Gábor” földész dalkora a 100. zsoltárt énekli. 4. „A kulturmunka hőse” (Kovács Agregg) című előadás. Tár: Vásárhelyi János református püspök.

VASÁRNAP, március 31-én délután 5 órakor a kolozsvári övönöképző teadélután rendez, melyre szeretettel várja a fiatalokat s a szülőket. A teadélután az övönöképző helyiségében (Creanga-utca, volt Keller) rendezik.

(*) KÖZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazon jóismerősöknek, ismerősöknek, ugyyszintén az Iparos Egyet elnökeinek, akik edesapánk elhajlázása alkalmával részvétükkel fájdalmaikat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet. Adorján-család.

AZ ELLÁTÓSZERVEK KÖZPONTI IRODÁJA lapunkon hívja a beszerzésreportok (ekvivalenciák) vezetőit, hogy ma, szerdán délután 4 órakor az anyagelosztás kérdésében megtartandó értekezleten a központi hivatal 8. számú szobájában jelenjenek meg. Mindazok, akik nem jelennek meg az értekezleten, az elosztásból kimaradnak.

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM TANÁCSA közli az érdekeltekkel, hogy a marosvásárhelyi orvostudományi karon az első évesek előadásai március 28-án kezdődnek. A hallgatók hozzászólnak magukkal agyműt és evőszerszözöket.

(*) FODRASZMESTEREK FIGYELMEBE! A revizion árcsútt iparengedélyek a csütörtökön megtartandó közgyűlésen kiadásra adva. Érdemes.

(*) HÁZASSÁG. Zeffér Magda és Kovács Kálmán március 23-án házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

Román és magyar ifjúmunkások és diákok küldöttség-cseréje az Ifjusági Hét alkalmából

KOLOZSVÁR, március 26. Tegnap, kedden tartották meg az Ifjusági Hét keretében a Romániában együttélő népek testvériségének napját. Azért iktatták be ezt a napot az ifjusági hét műsorába, hogy ezzel is bizonyítsák: a mai ifjuság tisztán látja, hova vitte a sovinszta uszítás mindkét népet, a délerdélyi románokat, odaigérve nekik Eszakerdélyt és az északerdélyi magyarokat, odaigérve nekik Délerdélyt. Mindkét népet a donmanti közös tömegsirokba vitte!

A román és magyar ifjuság leszürve ennek az uszító politikának tapasztalatait és tanulságait, testvérkezét nyújt egymásnak, hogy közös arcvonalat alkosson minden külső vagy belső uszító ellen, bármilyen nemzetiségű legyen is az. Ennek jeléül a kolozsvári román és magyar ifjuság baráti küldöttséget küldött egymáshoz és ugyanez a küldöttségcsere zajlott le a kolozsvári középiskolák nagy része között, újra kihangsúlyozva a két nép közötti békevágyat.

A Magyar Segélyező Bizottság közleménye

KOLOZSVÁR, március 26. A Magyar Segélyező Bizottság által országosan megindított gyűjtési mozgalommal kapcsolatban olyan jelentések érkeztek a MNSz egyes vidéki szervezeteitől, hogy sok helyütt a hatóságok miniszteri engedélyt kérnek a gyűjtésre. A Magyar Népi Szövetség országos elnöksége erre való tekintettel hivatalosan közli, hogy a népjóléti minisztérium 109.227/1916. szám alatt hivatalosan engedélyezte a Magyar Segélyező Bizottság működését.

A miniszteri engedély szövege a következő:

Savu Neana vezérigazgatóéknak a Romániai Magyar Népi Szövetség kérésére adott 206/1916. számú jóváhagyása alapján engedélyezem a Romániai Magyar Népi Szövetségnek, hogy a „Romániai Magyar Segélyező Bizottság” néven a romániai magyar lakosságtól az

ország egész területén 1916 december 31-ig pénzt, élelmiszert és ruhaneműt gyűjtőn a hazatérő hadifoglyok, a Budapestről hozandó gyermekek és a magyar társaságok felsegélyezésére. A gyűjtés megszervezésénél és végrehajtásánél tekintetbe veendő a Monitorul Oficial 1914 június 31-i 150. számában megjelent 352. számú törvény rendelkezéseinek pontos betartása.

A Romániai Magyar Segélyező Bizottság által fenti célra létesített alap 1917 március 31-ig használható fel.

A gyűjtött pénz és javak igazgatásáért és kezeléséért a Romániai Magyar Segélyező Bizottság felelős.

Az engedélyt csak a Romániai Magyar Segélyező Bizottság használhatja. A népjóléti minisztérium engedélyét Cincu Eugen dr. vezértitkár írta alá.

A MNSz magyar szövetkezeteit hoz létre Bukarestben

BUKAREST, március 26. A Magyar Népi Szövetség bukaresti tagozata keretében gazdasági bizottság alakult. A fővárosi magyarok gazdasági bizottsága mind az ottani, mind pedig az erdélyi és a bánátsági magyar nép gazdasági kérdéseivel kíván foglalkozni. Altagó tervet dolgoztak ki, amely a magyar nép jólétének emelését célozza. Azért, hogy a gyakorlati megvalósítás minél hatósosabb legyen, a bukaresti magyarság szövetkezeteit hoz létre és ez a szövetkezet a főváros ipari alkalmait az erdélyi magyar nép körében mezőgazdasági cikkeket fog beszerezni. A város és a fajú árucikkeknek spekulációmentes kiserítése nagy örömet keltett a bukaresti magyarság körében és komoly visszhangra számíthat Erdélyben is.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG Farkas-utca 7. sz. szobájában ma, szerdán délután 5 órakor kereskedő-tagjai részére gyűlést tart.

IDEGEN HONOSÁGU SZERVEZETT MUNKÁK FIGYELMÉBE. A kolozsvári Szakszervezeti Tanács felhívja a nem román állampolgárságu szervezett munkások figyelmét, hogy tartózkodási engedélyük megszerzése, illetve meghosszabbítása érdekében legkésőbb március 29-ig bejárólaj jelentkezzenek saját szakszervezeteiknél, hogy érdekükben a Szaktanács a kitűzött záros határidőn belül eljárhaszon.

HALALOZÁS. A Vízmekek munkásai és tisztviselői ezúton tudatják, hogy Csajka János, az üzem egyik régi szorgalmas alkalmazottja a tegnapi nap folyamán váratlanul elhunyt. Temetése március 28-án, csütörtökön délután fél 5 órakor lesz a temetői kápolnából.

HIBAIGAZÍTÁS. A tegnapi számunkban megjelent bűrfeltevésével kapcsolatos cikkünk végén téves információ alapján hiba csuszott be. Az ügyben ugyanis Sipos András, Adler Miklós, Spéter Armin és Fuchs Izidor nem mint bünrészesek, hanem mint informátorok szerepeltek.

A FRANCIA TANULMÁNYI KÖZPONT meghívja az érdeklődőket művelés-irodalmi estélyére. Az előadást G. Hanganu és D. Speratia tartják március 29-én, pénteken este 6 órakor a Vármegeyháza termében. A belépés díjtalan.

SZOVJET GABONA KOLOZSVÁR FELDOLGOZÁSÁRA. Kolozsvár kenyérellátását továbbra is a Szovjetunióból importált gabonával biztosítják. A központi hivatal miniszteri határozatával újabb ötven vagon gabonát utalt ki, amelyből tíz vagon buza és tízenhét vagon teheri már meg is érkezett. Újabb rakományok, utban vannak Kolozsvár felé.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Tamási Áron diadálát hirdette a „Vitéz lélek” előadása

— Kolozsi műkedvelők Kolozsvárt —

Aki Kolozs község MNSz-ifjuságának előadását látta szombaton a Kassara Színházban, egyetlen egy dolgot csodálkozhatik: azon, hogy micsoda rejtelmes erővel hatottak meg néhány évvel ezelőtt Budapesten s fogadták méla közömmel Kolozsvárt a Tamási-írókat? Nemesak a

„Vitéz lélek” címűt: a másik hármat is. Ha volt ennek valamilyen oka, az csak egy lehet: nagyon régóta és következetesen mindig azt szoritottuk ki a magyar életből, ami értelmünk jött létre, tehát a miénk is elszakíthatatlanul. Ez a esőndben meg éndezett előadás

azonban többek között azt a bizodalmat oltotta belénk, hogy Tamási Áron játékai mélyessék be fognak venni a magyar életbe. És ami örömezetesebb: első ködtásairól friss leülettal induló júliusi műkedvelőknek rendezés dobogó adnak hírt. A győzelem biztosítéka pedig ez: a kolozsi MNSz ifjuságának olyan sikere volt a „Vitéz lélek”-kel, hogy az szinte szinte szégyenszámba megy nekünk, kolozsváriaknak; nálunk sokmindenki neve szerepel a műsoron, csak éppen a Tamási név!

A „Vitéz lélek” előadása igazi játék volt: a Tamási-értelmeben vett eleven és emberi játék, amit a színházéletpént cikázó lélek villanásai és az egyáltalánlan tisztasobogású költészet őriz az elavulástól. S jórészt azért érdemel különösebb figyelmet, mert a kolozsi ifjuságnak éppen azt sikerült elkerülnie, hogy tisztá lumora nem göbővecként, vagy „beköpés”-ként jött a hallgató füllébe.

A másik, amit lá kell még emelnünk: az egyes szerepek és a szereplők egyéniségének szerencsés találkozása. Ennek köszoántható, hogy nem éreztük a már annyira gyakori nehékes birkózást a bemutatott szereppel. Egy két kivétellel elmondhatjuk, hogy a szereplők a maguk egyéniségét vitték a játékkukba. (Különösképpen észleltük ezt Dezső Borbála játékkukban, aki Borókát alakította és Bíró Józsefben, aki a föld és ég hívásávoit s a számára mielőt rezüduzó emberi kicsinyességgel tusokodó Balla Péter szerepét játszolta. De had álljon itt a többi szereplő neve is: Gergely István, Pap Márton, Gergely Sándor, Gergely Mihály, Szentos Ferenc, Csata Erzsébet, Farkas Nusi, Székely Gyula, Gergely Erzsébet, Kondrát Márton és Bányász Árpád. A darabot Nagy István református lelkész rendezte és Kolozsváron való előadását a Mórta Zsigmond Kollégium tette lehetővé.

SÜTŐ ANDRÁS

Egész héten minden este: „Gésák”

A tegnapi est felújításon páratlan siker aratott „Gésák” egész héten minden este műsoron van. A gyönyörű zene, a kitűnő rendezés, az összes szereplők kiváló játéka, a pazar kiállítás — az előadást a Budapestről most visszahozott jelmezek teszik fővárosi színvonalúvá — és minden közreműködő színházi ember lelkes munkája valóban megkezte a sikert. A nagy sikerre való tekintettel a „Gésák” egyelőre vasárnap estig szerepel a színház műsoron.

A KOLÓZSVÁRI SZÍNHÁZAK ÉS MOZIK MŰSORA:

„SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAH MAGYAR SZÍNHÁZ: Szerdán este fél 7 órakor: Gésák. Napközben 7. szám. Csütörtökön este fél 7 órakor: Gésák. Harmadszor. Pénteken este 7 órakor: Gésák. Nygyedező — ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA: Szerdán este 7 órakor: Fildia. (Ünnepi előadás Beethoven hajának évfordulóján). Csütörtökön este 7 órakor: Irigya. MOZIK: Capitol: Szakítani nehéz dolog. Cerse: Dajka a kislány. Munkás: Az V. hadoszlop. Royal: Lila akác. Select: Légi járart. Az angol királyi hajóhad és légi had-erő közreműködésével. Uránia: Az itélet jön!

Szobát
kertes házban 4-5 hosi
üdülésre
sürgösen keresek. Jó házikosztal előnyben.
Cim: Deák Ferenc-u. 49. Brezló.

Bisóragu nagy müű kás
szabóságod í,
erős kézimunkást és
varrónőket.
akik angol munkához is értenek, felveszek.
Póka János Krizbai-utca 30.

Nalban-Seltz:
„Biologie und Pathologie des Weibes”
sorozatot megvele re keresem.
Mária királyné-utca 11. emelet.

Dr. Sandberg József
bőr- és nemibetegek szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1-4-ig és 6-9-ig

LÁNY?

Használt ruhákért és felöltőkért legmagasabb árat fizet a
„Diszkóret”
Bolyai-utca 8 szám.

T. E. Welsh:
The Practical System.
Az angol nyelv gyakorlati tanítása a módszerben ismét kapható
Kovács könyvkereskedésében
Március 6-án (vált Szentgyörgy-utca) 3 szám.

Kóstolja meg mindenki
és vegye otthonába a legfinomabb **küküllői borokot,** 1 liter
és vegye otthonába a legfinomabb **PALLAS,** 1 liter 4500 lei. volt **Unió** ve-
és **Drágasági** Most érkezett a **PALLAS,** déglőbe **Unió**
utca 21 szám. — Érdemes megkóstolni a **PALLAS,** restélyos. Zenekar.

Nagyobb figyelmet kell fordítani a tiszta magyar lakosságú Székelyföldnek

a MNSz intézőbizottsági értekezletén felvett gyorsírói jegyzetek tanúsága szerint

BRASSÓ, március 26. (Kiküldött munkatársunk jelentése). Gyorsírói jegyzőkönyvek alapján közöljük a Magyar Népi Szövetség országos intézőbizottságának brassói értekezletén elhangzott vita zároanyagát. Mai közlésünk az országos végrehajtóbizottság előadójának választást tartalmazza az értekezleten elhangzott felszólalásokra.

A magyar mezőgazdasági főiskola kiharcolása van soron

A közműve ödési kérdésekre az országos végrehajtóbizottság részéről Belogh Edgár adott választ. Helytelenül azt a felfogást, hogy a MNSz munkájába csak az önként jelentkező értelmiségit vonják be. Szükségesnek tartja tanítóink, lelkészeink, orvosaink és más szakembereink céltudatos felkészítését és megnyerését a nép ügyé-
- értelmiség nélkül — mondotta az előadó — olyan a magyar nép, mint a lefejezett test.

Az előadó példaképpen hozza fel a MNSz párhuzamát szervezete, amely nemrégben a megye összes tanítóját és tanárát közös értekezletre hívta össze, ahol egyrészt a tanszemélyzet kívánságait tisztázták, másrészt azonban kellő poitlikai felvilágosítást is nyújtottak a magyar demokrácia követelményeiről. Az ilyen értekezleteket másutt is meg kell ismételni s ha az értelmiség megismeri a MNSz népi munkáját és céljait, akkor talánymó többségében híve is lesz a néknek, szabadságnak és építésnek.

Ami a tanítók megsegítését illeti, az előadó közlése szerint a MNSz elvi álláspontja az, hogy a tanintézetet az államnak kell fenntartania, amíg azonban a szabotálást sikerül megakadályozni, valamennyiünk kötelessége állampolgárnak hozni ezen a téren. Természetes azonban, hogy a dértérdelyi tanítók gyorssegélyezését nem a MNSz tagjaiból, hanem a Magyar Segélyező Bizottság gyűjtéseiből kell fedezni.

Az előadó közli, hogy a kolozsvári Magyar Zenekonzervatórium külsőben álló felállítását a MNSz teljes politikai súlyával arra törekszik, hogy a ma már az öntudatos főfömvívesség sorából is megkövetelt álló Magyar Mezőgazdasági Főiskola is megszűlessék, mégpedig a Székelyföldön.

Az isztróánkivül népnevelésével kapcsolatban Belogh Edgár közli, hogy a magyar tankerületi főfelügyelőségek a MNSz kérésére utasítást adtak a tanszemélyzetnek a népiskolai munkába való bekapcsolódásra, a Vásárhelyi János reformnus püspök egyházának lelkesítő karát is felszólította a népiskolák támogatására. Példáját bizonyára követni fogják többi egyházaink is és így biztosítja a MNSz megyei szervezeteinél, hogy a munkára jelentkező értelmiségiek ténylegesen lehetőséget adjanak a népéletbe való bekapcsolódásra.

— Nyári feltételünk felállítását minden meggyében a népfőiskolát — mondotta az előadó —, mert a nyári folyamán már több akarunk menni s tanfolyamokat tartunk a fajúak közművelődési oktatól és ifjúsági vezetől számára.

Demokratákat a gazdasági körök élére!

Antal Dániel dr., a gazdasági bizottság elnöke a MNSz valóban hatagmasnak mondható tervéről számolt be.

Eddig a MNSz külkereskedelmi vállalatot, a könnyűiparot („Corvinus“ és „Józsa Déla Athenaeum“), valamint filmkölcsonző vállalatot létesített, s most dolgoznak egy lukaromán—Magyar Kereskedelmi Kamara megvalósításán, amelyet egy Magyar—Román Kereskedelmi Kamara felállítására kötött Magyarországon. E két kamara segítségével élénk forgalmat lehetne lebonyolítani a Székelyföld kincselével, így a fával, borszikkal és gyógynövényekkel, ami széles magyar néprétegek anyagi megerősödését eredményezné.

Az EMGE munkásságára vonatkozóan az előadó felhívja a magyar gazdaságadalmat, hogy minden erejét karolja fel a gazdasági minőség és termelődésre irányuló törekvést s a gazdasági körök szabad jövője érdekében igazánatannú távollatsón el az EMGE sorából minden népelesen elment.

Antal Dániel a szövetkezetekre vonatkozólag megnyugtató kijelentést tett, amelyben közölte, hogy rövidesen a magyar szövetkezetek is egyenlő egyenlőben részeseinek a román szövetkezetekkel, ami azt jelentti, hogy ők is megkapják azt a gyápot, a munkásokat az iparelléket, amelyeket az elmúlt években a szövetkezetekben a magyar szövetkezetek nem kaptak meg.

300.000 magyar gyermek magyar iskolában tanul

Nagy Géza dr. tanügyi előadó felszólalásában egyrészt tanügyi kérdésekre adott választ, másrészt a maga részéről indítvá-

nyokat terjesztett elő a MNSz önálló magyar listájával kapcsolatban.

Az értekezlet élénk tetszése közepette jelentette be Nagy Géza, hogy míg a kisebbségi elnyomás évtelben alig 120.000 magyar gyermek tanult magyar iskolában, ma Románia területén a magyar iskolákban tanuló gyermekek száma meghaladja a 300.000-et.

A továbbiakban Nagy Géza azokra a felszólalásokra válaszolt, amelyek a magyar tanszemélyzet demokratikus átnevelését sürgették. A maga részéről is feltétlenül szükségesnek tartja a multban valósággyal állapotban tartott tantestület gyökeres átnevelését, hangsúlyozza azonban, hogy ennek a demokratizálásnak tapintatosan kell megtörténnie.

Az előadó bejelenti, hogy általános kívánságra magyar bábaképző intézet nyílik meg rövidesen Marosvásárhelyen, s a Bolyai Tudományegyetem klinikáin védő- és ápolónőket, valamint egészségügyi felügyelőket képeznek ki. Ennek a munkának addig kell folytatódnia, míg minden magyar falunak nem lesz meg a maga orvosa.

A választásokkal kapcsolatban Nagy Géza ama személyi felfogásának ad kifejezést, hogy az önálló magyar választási lista kiéjegítő népi lépveletet kell biztosítani a magyarság számára. Nevezetesen arra ötoz, hogy a romániai magyarság kérdéseit nem lehet külön-külön kommunista, szociáldemokrata vagy MNSz-vonalon megoldani, mert ez a poitlikai munkamegosztás felesleges időpocsékolással jár. A készülő választási törvényvel kapcsolatban a szónok azt kívánja, hogy minden 20.000 választó kihússzon ki egy képviselőt, s fontosnak tartja,

hogy a választási körzetek kijelölésénél vegyék figyelembe a sajátos nemzeti helyzetet és közöböljék ki azt a területi felületet, amely rögtön előtt, amint a magyar választóknak román községeken át kell a választási urnákhoz vonulniok.

Révy Ilona, a végrehajtóbizottság női előadója leszegeli, hogy a női csoportok nem alkotnak külön szervezetet, hanem a MNSz szerves részét képezik, hogy sok helyen nem értékelik fejlődésén a női munkát.

— Nem elegendő az — mondotta Révy Ilona —, ha egy vagy két nő megbízott bejárja a falvakat, hanem arra van szükség, hogy minden megye felelősen végezze a női munkát!

Az előadó visszautasítja egyes felszólalók ama vádját, hogy nincs megfelelő magyar női munkaterv. Az az állítás sem állja meg a helyét, hogy a bukaresti női kongresszuson sérelem érte volna a romániai magyarságot. Erre a legjobb bizonyíték, hogy a Romániai Demokrata Nők Szövetségének tanácsába őt, végrehajtóbizottságába pedig egy magyar nőt is beválasztottak.

Javasolja, hogy az országos végrehajtóbizottságot bővítsék ki három női taggal. Tagokul ajánlja Döry Erzsébet (Kolozsvár), Cziko Etelka (Bukarest) és Szűcs Margit (Nagyvárad) intézőbizottsági tagokat.

Lőrincz László ifjúsági előadó ígérejet tesz, hogy a központi ifjúsági bizottság fokozottabb munkába kezd s mindent elkövet, hogy az egész ország magyar ifjúságát egységesen bevonják a MNSz munkájába. Kéri az ifjúsági munka sikeréhez minden MNSz-szervezet eddiginél hathatósabb támogatását, különösen a Székelyföldön.

Bányai László záróbeszéde a MNSz politikai céljairól

A végrehajtóbizottsági előadók választásával után Bányai László, a MNSz al-elnöke emelkedett szószára. Poitlikai záróbeszédében mindenekelőtt megállapította, hogy a brassói intézőbizottsági értekezlet minden tekintetben fejlődést árujt el és a szakértelm elmerjülését tanusította. A számos intézőbizottság tagjának felelősség-érzete megnövekedett, fejszólalásokban a jóhiszeműség és a népszerűtet nyilatkozott meg. Kedvező feltek tekintendő, hogy ezen az értekezleten végre konkrét kéréseket vetettek fel és tárgyalják meg a régmódi szalmacséplés helyett.

Bányai László ezután a „Vásárhelyi Kláttvány“-ról beszélt és kijelentette, hogy a végrehajtóbizottság részéről senki sem cáfolta meg vagy módosította e kiáltvány megállapításait. Ha hiányosság történt, ez legfeljebb az volt, hogy ezt a kiáltványt nem terjesztették elegendő példányban, hogy mindenki tudomást szerezzen róla. A marosvásárhelyi intézőbizottsági értekezlet óta eltelt idő százszázalékosan igazolta e határozatok.

— Nem az volt a baj, hogy nem voltak helyesek ezek a határozatok — mondotta —, hanem az, hogy a reakció a magyarság nemzeti érzését a háborúra való uszítás előlélesztésére akarta felhasználni.

Bányai László felvázolta, hogy a marosvásárhelyi határozatok idején reakciók hullám vonult át meszák minálunk, hanem ezerte a világon. Azóta azonban igen sokan kiábrándultak e téveszméből. Amióta Churchill a magyarságot utócseszesoralkád dicsőítette és állította egyenlő példaképpé és Hitlerrel megegyezt a német magyarellenes nyilatkozatát, sok magyar megváltoztatta véleményét. Am a reakciók érdekes csoportok ma is léteznek, ha hatáskörük meg is szűkült.

A szónok ezután érdekes lejeplezést tett. Elmondotta, hogy amikor Maniu a Szociáldemokrata Pártot levett intézett, ez egyáltalán nem lepte meg, mivel Maniu pontosan hasonló jellegű ajánlatot tett néhány magyar reakciók urak is, akiknek ajánlatmogatást és pénz ígért kellett, magyar reakciók lista esetén.

— A Magyar Népi Szövetség — mondotta Bányai László — gondoskodni fog, hogy megszűnjön mindazok az intézmények, amelyek az ólna nem harsos demokráciák, hanem ingadozó emberék állanak.

Bányai László ezután elmondotta, hogy a MNSz ellen intézett támadások éle a magyar reakció részéről főleg az évtizedes Uszla-

zött. Am nekünk érvekkel kell hadakoznunk. Ne mi fessük a fajra: „Jos Maniu!“ Hagyjuk a román demokráciára ezt a harcot, mi pedig igyekezzünk meggyőzőssel kiküszöbölni népünköl a reakciók befolyást.

Bányai László ezután a választások kérdésével foglalkozott és kijelentette, hogy az ő véleménye szerint is a MNSz küön magyar listán, de demokratikus listán vegyen részt a választásokon. Szerinte mind a magyar, mind a román tömegeket könnyen meg lehet tévesztelni még, ha nem egy nemzeti demokráta lista. A Bánságban, Délerdélyben már megérett a magyarság sorában a helyzet a közös demokráta listára, de nem ez a helyzet Eszakerdélyben. Fejlemítette Jugoszlávia példáját, ahol egy listán vett részt az egész nép, bejeirtve az összes nemzetségeket, a választásokon. Ott azonban az volt a helyzet, hogy már a hitleri elnyomás alatt mindenki egységesen harcolt a fasizmus ellen, egy elenyésző kisebbség kivételével.

— Itt Romániában — mondotta Bányai László — a demokráta egység az Országos Demokrata Arvonalban nyilvánul meg. A magyarság nemzetiségi helyzete azonban föbbre is kötelez. Az ODA sokat meg tud adni, de mindent nem.

A teljes, számszázalékos jogegyenlőség csak egy új társadalmi rendszerben valósulhat meg. Ezért van szükség egységes magyar demokratikus nemzetiségi szervezetre.

A MNSz és a szociáldemokraták viszonya

Bányai László ezután a MNSz és a Szociáldemokrata Párt viszonyát mérlegelte. Előszörban kifejtette, hogy a MNSz és a Szociáldemokrata Párt között viták voltak, amelyek során a szociáldemokratáknak megtiltották, hogy belépjenek a Magyar Népi Szövetségbe. Később ezt a határozatot oda módosították, hogy azok a szociáldemokraták, akik már régebbi idő óta tagjai a MNSz-nek, bent maradhatnak a szervezetben. A MNSz a maga részéről azon lesz, hogy a Szociáldemokrata Párt feoldja ezt a tilalmat, mert így a MNSz egysége kiteljesülhet. Ebben az értelemben célszerűnek véli, hogy a magyar demokráta választási listán szociáldemokraták is szerepejenek.

Válaszolt Bányai László azokra a felszólalásokra is, amelyek azt ajánlották, hogy a MNSz lépjen érintkezésbe a választásokkal kapcsolatban az egyes magyar közületekkel is. Kijelentette, hogy megérté, ha a munkáspártoknál való tárgyalásokat ajánlanák, de semmi célját nem látja, hogy a szervezet a szövetkezetekkel vagy az egyházakkal kezdjen választási tárgyalásokat. Az EMGE képviselője benne van a végrehajtóbizottságban s a szövetkezetek képviselője tagja a Magyar Népi Szövetség központi gazdasági bizottságának. Tehát nincs szükség tárgyalásokra, hacsak nem akarnek a Maniu távlatban üdvözölő Horváth Déneset tárgyalni, akit most zártak ki a szövetkezetből. Ugyanigy a magyar szempontból elfogult Pacha püspökkel vagy Suciu érsekkel sem tárgyalhatunk. Márton Aron viszont, tudtával, tagja a Magyar Népi Szövetségnek.

Bányai László ezután sorba vette a bizottsági jelentéseket és mindegyikkel kapcsolatban kifejtette észrevételeit. A szervezeti bizottság munkájával foglalkozva megállapította, hogy itt észlelhetők a legnagyobb hiányosságok. A kiképzőgárdát meg kell erősíteni és nagyobb figyelmet kell fordítani a tiszta magyar lakosságú Székelyföldnek, ahol egy járásnak ugyanolyan jelentősége van, mint egy vegyes lakosságú megyének. Bejelentette, hogy a MNSz országos gyűlését valószínűleg májusra hívják egybe. Ezt a nagygyűlést az elhangzott kívánságoknak megfelelően valószínűleg a Székelyföldön tartják meg.

A jogi és közigazgatási kérdésekkel foglalkozva Bányai László idétt a néptörvény-székek működésére. Fejlemítette, hogy sokan azt számolgatják, hány magyart és hány románt ítélnék el.

— Vajlon ezek a számolgatók — kérdezte a szónok — azt is nyilvántartják, hány románt és hány magyart ítélt el a bukaresti Néptörvényszék?

Megemlékeztet a gyergyószentmiklósi esetről, ahol a tömeg, amely főleg asszonyokból állott, kiszabadította a háborus büncelekmény gyanújával letartogatott piébanost. A papot később szabadlára helyezték, de a tüntetés hangadóit, akik minden poitlikai megfontolás nélkül jártek el, hadbíróság elé kerültek. Az ilyen esetek csak ártalmatlan lehetnek a magyarságnak, mert úgy tüntetik fel, mintha a magyarság ma is a fasizmus oldalán állna. A MNSz fel kell világosítsa a tömegeket, hogy hasonló esetek ne addóhassanak elő.

A közművelődési kérdésekről szóva megállapította, hogy a bizottsági beszámolóban feltárt problémák valóban megvalósíthatatlan tényeken alapulnak. De baj van a tanárokkal és tanítókkaal is, akik ha jóból emelnek is, de sokan a reakció befolyása alatt állnak.

Bányai László végül az ifjúság helyzetéről tért rá s felhívta az intézőbizottság figyelmét a poitlikai nevelőmunka roppant szükségességére.

demokrata multtal rendelkező vezetők ellen irányult, azon demokraták ellen, akik országos bizalmát élvezik. Azok ellen a demokraták ellen áskálódik a reakció, akik nem Szatlingrad után, hanem jóval előtte megmondották, hogy a fasizmus utja hova vezet.

Ezután Mikó Gábor felszólalására válaszolt, aki arra utalt, hogy a MADOSZ 1937-ben Maniu támogatta volna. A helyzet akkoriban az volt, hogy a világ egy véres rablőháború előtt állott, amelyet minden áron meg kellett akadályozni. Magyarok és románok állottak össze az országban, hogy a demokráciát megerősítsék, hogy a világ szakadéka zuhanását megakadályozzák s Maniuékat éppugy, mint Bethlen grófékat is igyekeztek jobb belátásra bírni. Ez a próbálkozás azonban nem járt sikerrel, mert behozonyodott, hogy ezek az urak az igazi demokrácia helyett inkább a fasizmus utját egyengetik. Most e tapasztalatok végén állunk és mindéből azt a tanulságot szűrtük le, hogy ezekhez az urakhoz többé semmi közünk nem lehet.

A MNSz ellen fehozott többi kifogásokra válaszolva Bányai László kijelentette, hogy a magyarság demokratikus szervezete olyan értelemben fojtat „osztályharc“-ot, hogy ellene van azoknak a reakciók klikkeknek, amelyeket meg akarják gátolni a népi tömegek demokratikus fejlődésének kibontakozását. Az egyházakkal való kapcsolatokról szólv megemlítette, hogy a MNSz nem akar beleszólni az egyházak belső ügyébe.

— Szívünk szerint azonban — mondotta a szónok — azt szeretnők, hogy az egyház a népe legyen és nem pedig azt, hogy elszakadjon a néptől!

Bányai László fejlemítette itt a bászok és katalán papok esetét, akik a néppel együtt harcoltak Spanyolországban a demokráciáért és a szabadságért.

Bányai László ezután a szervezeti egység kérdését tárgyalta.

— A társadalmom — ugymond — olyan, mint az őz test, amelyben minden szerv szorosan összekött. Ott azonban, ahol a testben felkely lép fel, azt müttéjük el kell távolítani. Nem lehet egységet előléprelni a rákfóvével, de vigyázni kell arra, hogy a mütté során ne távolítsuk el az egészséges szervezt is. Ugyanigy a társadalmom is a fertőzötteket igy kell meggyerni és csak ott kell operálni, ahol nincsen már egység fenntarvó.

Ezután így folytatta beszédét:

— Maniu ellen nem hagyhatjuk abba a küzdelmet, mert ez azt jelentené, hogy akkor ő kezdene a tohorzást a magyarok kö-

APRÓHIRDETÉSEK

SPORTÉLET

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. **Állástkeresőknek** szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. **A kiadóba címzett és jelígis levelek**nél 200 lej pótdíj fizetendő. **Keretes hirdetések** négyzetcentiméterenkint 300, 350 és 400 lej. **Szöveg hirdetés** hírek között szavankint 100 lej. **Közgazdasági közlemények** szavankint 500 lej. **Nyiltér** szavankint 500 lej. **Csekkzási** 40.625.

ADÁS-VÉTEL

EBUSZT bármilyen mennyiségben vásárolni: Urfiniszky és Kérdő ékszerüzlet Szabadság-tér 24. 20003

MINDENKINEK nagyobb árat fizetek varrógépekért, kötélgépekért, alkatrészekért, tűkért, veszek külön variógépfejet és alsórést. Weisz, Horea-ut 56. 20003

VESZÉK és **KLADÓ** férfi és női ruhaneműt, szünyeg, varrógépet és ágyneműt. Weisz, Bajom-utca 10. 20019

MODERN konyhák, háló, szekrények, ágyak, asztalok, székek, zongora, varrógépek, szalonok, könyvszekrények, fogasok, tűk, írászatok, festmények, fotók és egyéb tárgyak eladó. Kossuth Lajos-utca 27. 20896

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 20773

VARRÓGEPALKATRESZEK (lábak) szabó, cipész és női gépekhez való eladó. Weisz, Horea-ut 56. 20918

FUSZERÜZLET, jömenetűl, áruval eladó. Ertekezni Egyetem-utca 1, II. em., 5. ajtó. 20984

ELADÓ alig használt kettős stráf. Ertekezni Kandó Kálmán-utca 3-5. „Lignaria” faterem. 21051

BORGARNITURA négy fotellel 2.500.000 lejért eladó. Bratlanu (Király)-utca 29. szám. 21103

ELADÓ egy gyermekméretű, egy kombinált konyhaszekrény, egy cselédágy. Cim Bátor-utca 19 (Ovár). 21051

EGY jőkarban lévő 2 1/2 tonnás teherautó sürgősen eladó. Györgyfalvi-ut 16. 21131

REKAMTE konyha, festett kombinált szoba eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 20784

ÍRÓGÉP, Underwood, eladó. Unió-utca 18, 2. emelet, 3-4-ig. 21133

PIANINÓ jőkarban eladó. Bécsi Bösenforster-márka. Kossuth Lajos-utca 32, 2. ajtó. 13 óráig. 21204

PERZSASZÖNYEG belső, 2x3 méter nagyságú, új állapotban eladó. Cim a kiadóban. 21206

ELADÓ alig használt vízhatlan ponyvák, 4x5, 4x6.50. Türr István-utca 10. 21215

BUTOR, ágynemű és Singer súlyosztós varrógép eladó. Ertekezni Kálvin-utca 35, délután 3-5-ig. 21216

ÍRÓGÉPET jőkarban veszek. Bartha Miklós (Május 1) utca 13, ajtó 15. 20792

ELADÓ CAM luxurmi. Veress, Vilmos-utca 17, a délutáni órákban. 21276

ELADÓ ebédberendezés. Ugyanott kiadó kar, esetleg sertésfarásra, alkalmas hely. Szondy-utca 10. 21270

MESZAROS berendezés eladó. Ertekezni Deák Ferenc-utca 38 alatti. 21239

15 MÉTERES ereszcatorna, kályhaesővek, vasdarabok, nikkelezett kályhaajtók, különböző üvegek, padlásom eladó. Görögtemplom-utca 21. 21268

NAGY Philips-rádió eladó. Aranka-utca 2. 21267

EGY galambketrec szegedi galambokkal eladó. Aurel Isaac-utca 30. 21254

FALI ORAT megvételre keresek. Cim a kiadóban. 21263

ELADÓ jó állapotban lévő, kompétt, 45 méter hosszú léckerítés. Megtekinthető Kalmos vezér-utca 31 alatti. 21262

VESZÉK 60-70 méter hosszú drókerítést. Vasile Pop, Tompa Mihály-utca 1. 21262

ELADÓ egy álló szalontűkőr, egy szabóasztal és egy kézilunikaasztal. Malinovszki-tér 8, ajtó 3. 21231

TEXTIL, fűszer és rövidáru üzletberendezés jó állapotban kapható. Vasgyár-utca 11, Gödstein. 20793

ELADÓ antik ezüstdíszek, gyertyatartók, rézszamovár, vázák, rézgye sodronybetéttel, mosógép, fehér férfülnek. Megtekinthető Petőfi-utca 7 alatti, 2-5-ig. 21260

KONYHAK modernnek, reklámok, fekete ebédberendezés, kombinált szekrények, furniros asztalok és székek, sült hálószoba, előfurniros modern ebédberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakütsékek stb. eladó. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 20798

BUTOR, perzsaszőnyeg, írógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyaninté bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Kalmos. 20794

GYALOGÉP (ablékter) 500 mm, háló, konyhák eladó. Baronyvásár-tér 14, asztalosnál. 21245

6-8 HETES darukölykök veszek. Kovács Kálmán-utca, Szentegyház-utca 3. Gr

ELADÓ új, modern, kifogástalan előfurniros kombinált szobák, teleháló és konyhák. Felgy Adótt asztalos, Galamb-utca 41. 21256

ELADÓ szeszes hordó, envverőbakkok. Tache Ionescu (volt Kemény Zsigmond) utca 40. 21241

NŐI levőgott haját veszek. Muzsa női fodrászat, Deák Ferenc-utca 6. 21238

EGY modern Standard patefonos rádió lemezekkel eladó. Budal Nagy Antal-utca 48, alsó csangó. 21234

KAPTAROS méhészet 20-30 cselédágy eladó. Podgor, Kolozskara. 21220

ELADÓ elsőosztályú favágógép egészben vagy férszben. Bod Péter-utca 23. 21219

ELADÓ egy Standard-rádió 4+1, világvevő super. Árpád-ut 32, Neufeld. 21223

ELADÓ egy mozi-vetítógép üzembékes állapotban komoly mozihoz. Pata-utca 31, délelőtt 9-12-ig, Burger. 21223

DIOFA kombinált szoba sürgősen eladó. Ertekezni délután 2-5-ig. Hosszu-utca 5-7, ajtó 2. 20786

ALIG használt hálószoba eladó. Fődezs-utca 7. 21221

GYERMEKREKPART jó állapotban megvételre keresek. Vitányi, Bravilor-utca 8. Telefon 89. 21228

FELBARN furniros háló két szekrényvel eladó. Megtekinthető minden nap 8-10-ig Rudeanu (Hidvel-utca) 9 alatti. 21244

ELADÓ kifogástalan fekete női ruha késztermetre, barna antilop 39-es számú női félcipő, két darab 40-es számú fehér férfilng, egy anódpótló és öt rádiólámpa. Ertekezni Szent István-ut 26, Iparos aggmeház, emelet. Májér. 21247

KERESEK megvételre 3000 darab ócska téglat. Cim a kiadóban. Gr

NŐI drapp átmeneti, majdnem új kabát és középkék kosztüm eladó. Karolina-tér 7, I. 12. 21258

ELADÓ összekötő perzsa, kisebb-nagyobb gyapjuszőnyeg, o'ajfestmények, egy ágynemű, festett szekrény, kerék asztal, előfurniros asztalos, virágárvány, hatszemélyes damaszt abrosz. Deák Ferenc-utca 48, I. 5, délelőtt 11-ig, délután 4-6 között. 21257

KOMBINÁLT szekrény új, prima kivitelben eladó. Ertekezni 2-5-ig Zsigmond király-ut 92 alatti. 21252

FEKETE zakó, csikos nadrág, új, 700.000 lejért eladó. Ertekezni az Európa-irodában, Egyetem-utca 4. 21250

NEGYVENHÁRMAS fekete férfi félcipő száznegyvenért eladó. Bogya, Jókai-utca 16. 21250

LÁNY?

MODERN mély gyermekkosci nagyon jó állapotban eladó. Unió-utca 25, Szegli Géza. 21238

ALKALMAZÁST KAPHAT

KERESEK éttermi konyhám felügyelőre kisebb, szorgalmas, megbízható, becsületes, 20 éven felüli jobb nőt, ki a konyha és házi munkákban segídkezni tud. Restaurant Europa, Dés. 21080

FIATAL, nőtlen, jó referenciával bíró könyvelet keresünk azonnali belépésre. Ajánlatokat „Biztosított megélhetés” jelíggel a kiadóhivatalba kérünk. Komoly bukarcti cég. Gr

MEGBIZHATÓ, komoly mindent keresek. Dózsa György-utca 13, drogéria. F

KÖZREMŰKÖDŐ társat vagy társnőt keresek kisebb tőkével is. Ertekezni „Terno”, Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárat. 21274

A KOLOZSVÁRI Magyar Tanítóképző titkár vagy titkárnőt keres. Feltehető 8 középiskola. Ertekezni a déli órákban, Farkas-utca 2, földszint, balra 1. ajtó. Igazgatóság. 21235

ALKALMAZUNK irodai tisztviselőt román nyelvtudással. „Viktória”, Deák Ferenc-utca 9. 21272

TANCOSNŐNEK lányokat szerződéses jó fizetéssel. Magyar-utca 15, ajtó 2. Pap-utcai bejárat. 21260

KÉT kéményseprőegységet felveszek. Tordára. Tuhuc Traian kéményseprőmester. 21217

MINDENES jó főző, kis családnak felvétel. Dózsa György-utca 7, I. em. 21233

ALKALMAZÁST KERES

MOSDÓ vállalk, házhoz is elmegegy. Galamb-utca 17, ajtó 6. 21219

A Dermata, Rutexil, CFR és Vasas a katonai sportért

KOLOZSVAR, március 26. Az Országos Szakszervezeti Sport Tanács üdvözölő táviratot küldött a Dermata, a Vasas, a CFR és a Rutexil sportegyesületek vezetőségének és örömet fejezte ki, hogy a kolozsvári szakszervezeti sportegyesületek voltak az elsőek országban, amelyek megértve a katonai sport fejlesztésének jelentőségét, megkezdték megteremtani az ország első katonai labdarúgócsapatát és annak felszerelése beszerzéséhez a Dermata 11 pár futballcipő, a Rutexil 11 darab mez, a CFR 200.000 lej, a Vasas pedig 100.000 lej készpénz adománnyal járult hozzá.

A fővárosi sportlapok részletesen foglalkoznak a négy kolozsvári sportegyesülettel, megjegyezve, hogy bizonyára az ország többi városában is követni fogják a kolozsvári munkás-sportegyesületek áldozatkésztségét.

Az Aurora Sporthorgász Egyesület megalapította új vezetőségét

KOLOZSVAR, március 26. A kolozsvári Aurora Sporthorgász Egyesület nagy érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap délelőtt a Vasmunkás Otthonban rendezésű közgyűlését. Ardelean-Erdélyi László elnöki megnyitóját és beszámolóját után Bági Dezső a titkári jelentést, Iuga Victor pedig a pénztárosi jelentést ismertette, amelyet a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett és a vezetőségnek az eredményes munkáért köszönetet szavazva megadta a felmentést.

Az új tagok részére a beiratási díjat 10 ezer lejben, 7-12 éves korú, a gyermek részére a halászlátó jegy díjat 10.000 lejben, a felnőtt halászlátó jegy díjat 25.000 lejben, a sorhorog (grund) évi díját — 1 zsinor után 4 horoggal felszerelve — évi 50.000 lejben, a keresztaló évi díját 100.000 lejben, a vetőháló díját évi 200.000 lejben, a csónakból történő vetőháló díjat pedig évi 300.000 lejben állapították meg.

A tisztújítás során a dr. Dascalovic Miklós, Corodean Gyula, Szilágyi József, Cherman Emil és Rosen Geofil tagokból alakított jelölőbizottság ajánlatára egyhangúlag és nagy lelkesedéssel a következő új titkárt választották meg: elnök **Platz János**, alelnök **Ardelean-Erdélyi László**, titkárok: **Vintila Desideriu** és **Bági Dezső**, pénztáros **Tóth Kálmán**. Választmányi tagok: **Vigh István**, **Kondor Miklós**, **Kiss Rezső** (Dermata), **Balogh Ferenc**, **Ban Ioan** (Bonchida), **Campean Ioan** (Alsósuk). Számvizsgáló bizottság: **Iuga Victor**, **Gampe Dezső** és **Sós László**. Választmányi póttagok: **Kozma Béla**, **Hartstein Béla** és **Hersch Leó**. A 645 taggal rendelkező egyesület vezetősége a munkáján új figyelmet fordít az összes sporthorgászokat, hogy csak a megfelelő nagyságú halakat szabad kifogni, a kifogott halakat pedig füzérre fűzni kemény büntetés terhe mellett tilos.

SPORTHÍRADÓ

Az **Universitatea** hétfőn délután Tordán játszott az ottani CFR ellen, amelyet fölényes, szép játék után 3:0 arányban győzött le. Medrea 2 és Joja góljaival.

A **Dermata labdarúgócsapata** vasárnap Medgyesen játszott, ahová közvetlenül a mérkőzés előtt érkezett meg. A kitűnően játszó Karos csapata 3:0 (3:0) arányban győzött Dobay, Ujpesti és Fekete góljaival.

A **Ferencváros** hétfőn a rozsonyi Bratislava csapata ellen — 20.000 néző jelenlétében — az Művelődési pátván dr. Sárosinak a II. félidő 14. percében rugott góljával 1:0 arányban győzött.

A **Vasas kerékpáros-szakosztálya** fel-

hívja lapunk utján összes versenyzőit és pártoló tagjait, hogy ma, szardán délután 6 órakor az egyesület Fürdő-utca 27 alatti megtartandó választmányi ülésen feltétlenül jelenjenek meg.

Csajka János, az aradi MTE és a kolozsvári MTE volt kiváló játékosa rövid szenvedés után vértanúul elhunyt. A kiváló sportember halála mind Aradon, mind Kolozsváron általános részvétet keltett.

Tekesport. A Textil „Egy gondolat” csapata szép győzelmet aratott a Juniorral szemben. A textilcsék csapata 210 főt ütött a Junior 191 fájával szemben.

MAGANOS nő keres házimesteri állást, lehet kisebb háznál is. Cim a kiadóban. 21275

NAGYON megbízható, intelligens leány elmenne jó családnak mindenes főzőnőnek. Mária, Széchenyi-tér 1, I. 4. 21231

INGATLAN-LAKÁS

KOMOLY, nőtlen tisztviselő, azonnal beköltözhető butorozott szobát keres, esetleg teljes ellátással. Cim: Orion Fémművek. Telefon 494. 21109

SÜRGŐSEN eladó I. osztályú vendéglő a központban minden felszereléssel, kerthelyiséggel olcsó áron. Cim a kiadóban. 21177

CSALADI ház a Györgyfalvi-uton készpénzért sürgősen eladó. 26.000.000 lej. Mezei-iroda, Dózsa György-utca 16. 21259

AZONNALI megvételre keresek jól termő gyümölcsöst. Horea-ut 72, földszint, ajtó 1. 21252

KÉT fiatal ember lakást és teljes ellátást keres. Címeket a kiadóba „Vidéki” jelíggel. 21237

BUTOROZOTT szoba kiadó. Cim a kiadóban. 21248

EGY szoba, konyha lakást keresek. Lelepest fizetek. Rózsa-utca 12. 21254

ELADÓ Horea-ut környékén 3 szoba komfort 30.000.000 lejért. Kiszai-utca 3, ajtó 3, délután 3-4-ig. 21251

KIS szobát keresek vasalásért, mosásért ötéves bércányommal. Pata-utca 18. 21240

GYÜMÖLCSÖST, esetleg veteményes kerttel együtt sürgősen bére vennék. Cim Széchenyi-tér 9, II. emelet, jobbra. 21273

KULONLEG

35 ÉVES, komoly iparos férfi vagyok, ismerettség hiányában ezután keresem hasonló 25-35 éves, tisztaműtu barna nő ismerettségét, aki anyagiakkal is rendelkezik. Összítte házasság céljából. „Keresztény” jelígre levelet a kiadóba kérek. 21218

ELVESZETT 4 darab strázszerkerék Gutenburg-utca 5 alól. Nyomravezető 100.000 lej jutalomban részesül. Fekete Jánosnál Baronyvásár-tér 19 alatti. 21237

MEGISMERKEDNEK üzlettel, házzal vagy gazdasággal rendelkező uriaszsonnyal, akiknek igazán munkatársra, élettársra van szükség. Vidékre is elmennék. Bővebbet levélben. „Munkatárs 45” jelíggel a kiadóba. 21222

A **KRIZA-UTCATÓL** a Szamosközi-utcai elveszett egy fél gyermek egész cipő. A becsülettel megfáradt jutalom efenében Kriza-utca 6. ajtó adja le Monorinéhoz. 21224

NAGY elfoglaltságom miatt ezután keresek független, korrekt középtörü urlemből ismerettségét házasság céljából. Levelet a kiadóba „Intellektuel” jelíggel. 21264

„**JÓ HAZIASSZONY**” jelíggel levél van kiadóban.

FALVAK NEPE Kiadóhivatala Kolozsvári Szabadság-tér 5, ügyes kiutófiut keres delettore.

Alig használt ruhák
dus választékban a
„DISZRÉT”
-ben Bolyai-utca 8 szám.

VOLT MUNKASZOLGÁLTATOSOK
BAJTÁRSI KÖRE
felszólítja az 1940-1945-ös korszakot katonai, hogy sorozást igazolványtalán hajlandókatlanul hozzák az irodába ugyanakkor a tanulóügyi hatóságok kérésére egyetemi hallgatók a munkásság iratalkat.
DR. KERTESZ DENES
1600KAR.